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Nakon što su prvi višestranački izbori u Hrvatskoj 1990. godine potaknuli veliko zani-
manje za programe političkih stranaka, sličan se interes ponovno javlja tek u predizbor-
noj kampanji za parlamentarne izbore, održane početkom 2000. godine. Ovaj je interes
uvjetovan gospodarskim i socijalnim problemima Hrvatske koji su do određene mjere bili
zatomljeni u svim izborima nakon 1990. godine, a sada su izbili u prvi plan. Analiza pro-
grama političkih stranaka pokazuje kako sve stranke posvećuju veliku pozornost socijal-
noj politici, ali se tek u manjem broju slučajeva može prepoznati za kakav se tip socijalne
politike zalaže koja stranka. Objavljivanjem dosjea o socijalnoj politici u programima
političkih rasprava te programu nove Vlade Republike Hrvatske želi se potaknuti ozbiljna
rasprava kako o kratkoročnim mjerama tako i o dugoročnoj perspektivi socijalno-poli-
tičkog razvoja Hrvatske.
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UVOD

Prvi višestranački izbori, održani u Hrvat-
skoj 1990. godine, potaknuli su iznimmo zani-
manje za programe političkih stranaka, iz ko-
jih se nastojala iščitati politička orijentacija ve-
likog broja novoosnovanih stranaka, odnosno
politička budućnost Hrvatske. Časopis Naše te-
me ekstenzivno je tada prenio programe regi-
striranih stranaka u Hrvatskoj i Sloveniji, a u
časopisu Revija za sociologiju objavljen je rad
Vjekoslava Afrića i Tvrtka Ujevića pod naslo-
vom "Analiza sadržaja političkih programa po-
litičkih stranaka u Hrvatskoj (Izbori '90.)".

Kasniji je razvoj vrlo brzo pokazao kako su
realne društveno-političke silnice bile mnogo
jače i sudbonosnije od zapisanih riječi ili su,
pak, otkrile njihovo skriveno značenje. Ratne
okolnosti i dugoročne posljedice rata dovele su
do toga da su na svim kasnijim izborima domi-
nirale tzv. velike nacionalne teme, tj. one koje
su potisnule zanimanje za konkretnija pro-
gramska rješenja pojedinih stranaka - pa su i
nove publikacije o strankama i njihovim pro-
gramima pobuđivale manju pozornost.

Izbori 2000. umnogome se razlikuju od do-
sadašnjih, kako po načinu odvijanja političke
kampanje, tako i po rezultatima. Može li se,
stoga, reći da su programi stranaka ponovno u
fokusu pozornosti kako svih glasača, tako i
stručne javnosti? Odgovor nije jednoznačan.
Cinjenica jest da su ovogodišnjim izborima, uz
klasične, dominirale gospodarske i socijalne
teme koje su tražile nova rješenja i kojima
stranke posvećuju velike dijelove svojih izbor-
nih materijala. S druge strane, već i površna
opservacija izborne kampanje i izbornih rezul-
tata pokazuje odlučujuću važnost ponude do-
sljednje alternative dotadašnjem režimu, bez
detaljnije razrade predloženih političkih mjera
i svih njihovih implikacija. Uostalom, i ovdje
objavljena dokumentacija svjedoči kako je u
ovim izborima važnija bila javno iskazana i do-
sljedna alternativa dosadašnjoj vlasti, nego ko-
herentno strukturirani programi.

Može se, međutim, primijetiti da je ovaj
put programima i najavljenim mjerama više bi-
la zaokupljena stručna javnost. Više je puta,
naime, bilo postavljeno pitanje kakva će se, za-
ista, nova ekonomska i socijalna politika vodi-
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ti, tim više što su pojedine stranke sada vlada-
juće koalicije nudile različita rješenja za poje-
dine konkretne probleme. O takvom interesu
svjedoči napor časopisa Ekonomija da sakupi
ekonomske programe političkih stranaka, kao
i okrugli stol "Ključni gospodarski, socijalni i
politički problemi i njihova rješenja u prediz-
bornim programima i platformama", održan
28. 12. 1999. u organizaciji Instituta za među-
narodne odnose i fondacije Freedom House,
Washington - regionalni ured Budimpešta. Po-
dlogu za ovu raspravu činila je vrlo detaljna i
pregledna analiza koju su, prema pojedinim
područjima, izradili znanstvenici Instituta za
međunarodne odnose: Nevenka Čučković i
Mladen Staničić (gospodarski i socijalni pro-
blemi), Damir Grubiša (međunarodni odnosi i
vanjska politika) te Zrinjka Peruško Čulek
(nezavisnost medija). Ova se rasprava, posebi-
ce u području gospodarske politike (pitanje
proračuna, javne potrošnje, sanacija i stečaje-
va, politika valutnog tečaja i sl.) i dalje nastav-
lja kroz dnevni i tjedni tisak.

U ozračju predizborne kampanje i sazna-
nja o dominaciji novih tema i novih pristupa,
uredništvo Revije za socijalnu politiku odlučilo
je objaviti dokumentaciju o socijalnoj politici u
programima političkih stranaka. Kako zbog
uredničko-tiskarskih rokova to nismo uspjeli
učiniti u broju 3-4 za 1999., činimo to nakon
izbora u ovom broju.

Objavljivanje ovog dosjea uokvireno je
dvostrukom nakanom. Naknadno objavljiva-
nje dijelova programa političkih stranaka ima
dokumentacijsku vrijednost. Tim će se dosje-
om moći poslužiti ne samo istraživači socijalne
politike, već i svi oni koji će iz ovih priloga mo-
ći otčitati mnoge pojedinosti o specifičnostima
društvenog razvoja Hrvatske na pragu novog
milenija. S druge strane, vjerujemo da ovaj do-
sje može potaknuti kontinuiranu i relevantnu
raspravu o socijalno-političkom razvoju Hrvat-
ske, raspravu koja će biti zasnovana na ozbilj-
noj i znanstveno fundiranoj analizi te na osno-
vi koje će se moći donijeti realan i ostvariv pro-
gram rada. Time, zapravo, plediramo ne samo
za strukturiranije političke programe (premda
potpuno svjesni toga da su oni uvijek podložni
presiji političke borbe i da je uvijek razumljiv
raskorak predizbornih obećanja i postizborne
realnosti), već i za daleko ozbiljnije i konkret-
nije programe rada, programe koji mogu iznje-
driti i dugoročnu viziju i svakodnevna tehnička
rješenja.
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Potreba ovakvog pristupa zapravo je vrlo
dobro ilustrirana prilozima koji slijede. Tek je
za manji dio programa moguće reći kako pred-
stavljaju zaista dobre analize te kako nisu sa-
mo skup želja i općih mjesta. U većini slučaje-
va dijelovi programa teško mogu otkriti o kojoj
je stranci riječ i za koje se ona konkretne opci-
je zalaže. Mogli bismo izreći ocjenu da je auto-
rima većine programa pojam socijalne politike
nejasan, tj. da ga oni restriktivno ili pak sasvim
iskrivljeno shvaćaju. Ovdje nije riječ, dakle, o
tome da se i Hrvatska suočava s onom done-
davnom zapadnoeuropskom realnošću u kojoj
će gotovo sve stranke zastupati dostignutu i
neupitnu visoku razinu socijalne sigurnosti i
podržavati vrlo slična rješenja. Vrijeme globa-
lizacije i postmodernizma, tj. vrijeme novih ri-
zika, prouzročilo je tektonske poremećaje u
političkoj orijentaciji stranaka, ali nije poništi-
lo njihove razlike - one su, zapravo, samo re-
definirane u ozračju svuda dominantnoga libe-
ralnog ili neoliberalnog trenda. A upravo je so-
cijalna politika ono područje koje se strukturi-
ra pod određenijim i jačim utjecajem ideologij-
skih razlika te povijesno-kulturnih specifično-
sti. Proces formuliranja socijalne politike na
razini Europske unije polazi od ove nezaobi-
lazne pretpostavke. Stoga, ako ne od progra-
ma političkih stranaka, onda bi se od Progra-
ma rada Vlade Republike Hrvatske trebao
očekivati barem jasno prepoznatljiv smjer dje-
lovanja - smjer koji, primjerice, vrlo jasno po-
lazi od "Ugovora za pravednu Hrvatsku", a ko-
jim su već određeni neki gospodarsko-socijalni
ciljevi. Taj se smjer, s druge strane, uopće ne
može otčitati iz iskaza u Programu Vlade, ka-
ko će se nastaviti mirovinska reforma (a to,
valjda, znači reforma koja je započeta i već za-
konski uobličena na osnovi prijedloga Svjetske
banke - u osnovi neinspiriranoga europskim
iskustvima), a da će daljnji koraci u mirovin-
skoj reformi biti usmjereni na stručnu pripre-
mu i prilagođavanje europskoj okolini (a opće-
poznato je da unutar EU postoji više različitih
mirovinskih sustava te da su oni posljednjih
godina bili izloženi nizu reformi, sukladno svo-
jim političkim i gospodarskim specifičnostima
- čime se izraz o europskoj okolini pokazuje u
još nejasnijem svjetlu). Dakle, čak ni činjenica
nove otvorenosti i novih integracijskih moguć-
nosti, koje nagovještava politika nove Vlade, a
što će zasigurno najviše utjecati na novi razvoj-
ni ciklus, novo zapošljavanje i perspektivno
poboljšanje gospodarsko-socijalne situacije, ne
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može zamijeniti studiozan rad na konkretizaci-
ji socijalno-političkih mjera, niti može samo po
sebi odrediti koji će se model/modeli socijalne
politike razvijati u Hrvatskoj.

Kako su najvažnija pitanja socijalne politi-
ke (zapošljavanje, mirovinska reforma, socijal-
na davanja i sl.) uvjetovana gospodarskim raz-
vojem jedan od osnovnih izvora za ovaj prilog
predstavljao nam je časopis Ekonomija koji je
objavio ekonomske programe političkih stra-
naka. Osim toga, koristili smo posebno tiskane
programe nekih stranaka, odnosno programe
ili izborne deklaracije koje su te stranke obja-
vile na svojim web stranicama. Nismo konzulti-
rali sve programske materijale stranaka, sma-
trajući da ovdje objavljeni prilozi dovoljno ilu-
striraju poziciju stranaka u odnosu na pojedine
socijalne teme. Valja voditi računa i o tome da,
zbog velike isprepletenosti socijalnih, gospo-
darskih i političkih tema, pojedini dijelovi pro-
grama mogu izgledati necjeloviti, jer su izvu-
čeni iz neke druge, šire teme.

Prilozi koji slijede programski su materija-
li, objavljeni u predizborno vrijeme, šest stra-
naka vladajuće koalicije te najjače oporbene
stranke. Na kraju objavljujemo dijelove Pro-
grama rada Vlade Republike Hrvatske.

IZBORNA DEKLARACUA
SOCUALDEMOKRATSKE PARTUE
HRVATSKE I HRVATSKE
SOCUALNO·LIBERALNE STRANKE:
NOVI SMJER HRVATSKE POLITIKE

Gospodarski razvoj i zapošljavanje

( ... ) HSLS i SDP će smanjiti porezna opte-
rećenja, osigurati pravedniju raspodjelu porez-
nog tereta i stimulirati ulaganja oslobađanjem
od poreza. To znači da će SDP i HSLS, u skla-
du s mogućnostima zemlje i novim razvojem,
postupno smanjivati poreznu presiju na podu-
zeća i građane. Pravednija raspodjela porez-
nog tereta će se postići značajnim podizanjem
neoporezivog dijela poreza na dohodak do vi-
sine potrebne za život prosječne obitelji uz
istodobno uvođenje više poreznih stopa. Tako-
đer će se razmotriti mogućnost oslobađanja od
poreza na dohodak na onaj dio dohotka koji
građani sa višim prihodima investiraju u novi
razvoj i zapošljavanje. Dobit koja se reinvesti-
ra neće se oporezovati. Razmotrit će se mo-
gućnosti uvođenja niže stope poreza na dobit.

. :.:
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Također će se smanjiti stope poreza na dodanu
vrijednosti.

U najkraćem mogućem roku SDP i HSLS
će nastojati smanjiti udio državnog proračuna i
ukupne javne potrošnje u nacionalnom dohot-
ku. To je jedna od pretpostavki pokretanja no-
vog razvoja i novog produktivnog zapošljava-
nja. (oo.)

Zdravstvo i socijaina sigurnost

U najkraćem mogućem roku izvršit će se
revizija poslovanja Hrvatskog zavoda za zdrav-
stveno osiguranje i Ministarstva zdravstva i
osigurati što učinkovitija privatizacija u svim
segmentima - od ordinacija do bolnica.

Omogućit će se obnova zdravstvene infra-
strukture u ratom opustošenim područjima,
jer je i to jedan od temeljnih uvjeta vraćanja
stanovništva u te krajeve. Postupno će se uki-
dati monopol Hrvatskog zavoda za zdravstve-
no osiguranje i omogućiti poslovanje i drugim
osiguravateljima. Bolnice će se kategorizirati,
a njihovo poslovanje racionalizirati. Podržat će
se razvoj primarne i polikliničko konzilijarne
zaštite, osnivanje dnevnih bolnica i racionalno
korištenje viška bolničkih kapaciteta. Osigurat
će se plaćanje dugova ljekarnama u razumnom
roku.

Problem osiguravanja sredstava za mirovi-
ne gorući je socijalni problem Hrvatske. Veliki
broj ljudi prijevremeno je umirovljen ili je oti-
šao u mirovinu dokupom staža. Tako se zbog
pogrešne politike preranog umirovljenja broj
umirovljenika od 1990. do 1999. popeo za
400.000 pa je u lipnju 1999. iznosio 940.000 i
približio se broju zaposlenih. 548.014 umirov-
Ijenika prima mirovine u iznosu od 500 do
1.500 kuna.

Reformi mirovinskog sustava SDP i HSLS
pridaju osobitu važnost. Cilj je reforme da
umirovljenik, s potrebnim radnim stažom i od-
ređene dobi, prima mirovinu dovoljnu za do-
stojanstven život. Preuzimamo obvezu provo-
đenja odluke Ustavnog suda o povratu duga
umirovljenicima u roku od dvije godine, a osi-
gurat ćemo ravnopravnost među umirovljeni-
cima pri izračunu mirovine, redovitost mje-
sečne isplate mirovina, znatnije sudjelovanje
umirovljenika u upravljanju imovinom Fonda
radi uvida i mogućnosti odlučivanja o gospo-
darenju imovinom Fonda.
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Društvo mora pomoći, u cijelosti ili do po-
trebne razine onim našim sugrađanima koji
zbog svojih psihofizičkih nedostataka ne mogu
sami zaraditi sredstva potrebna za dostojan ži-
vot. Zbog toga je sadašnji sustav socijalne za-
štite nužno preispitati u cjelini. Osobito je va-
žno zaštititi vojne i civilne žrtve rata, djecu bez
roditelja, osobito djecu palih branitelja, invali-
de rata, invalide rada, osobe s poteškoćama u
razvoju.

Posebnu skrb usmjerit ćemo na: poticanje
profesionalne i socijalne rehabilitacije invali-
da, otvaranje mogućnosti zapošljavanja invali-
da, poticanje davanja donacija udrugama koje
brinu za reintegraciju invalida u društveni ži-
vot i uvođenje mjera porezne politike koje će
motivirati potencijalne donatore. Za hrvatske
branitelje invalide osigurat će se odgovarajući
stambeni uvjeti, stalna psihosocijalna pomoć i
podrška psihički traumatiziranim braniteljima,
kao i osiguravanje istih zakonskih prava ranje-
nima u ratu kao i oboljelima u ratu.

IZBORNI PROGRAM
SOCUALDEMOKRATSKE PARTUE
HRVATSKE: POŠTENO, PRAVEDNO,
PAMETNO

Socijalno-gospodarsko stanje

Hrvatska je jedna od rijetkih zemalja u ko-
joj je državna politika vođena bez ikakve, jav-
no obznanjene i jasne dugoročne gospodarske
i socijalne politike, utemeljene na realističnoj
strategiji gospodarskog i socijalnog razvitka, te
uz potpunu odsutnost razvojnih koncepcija i
gospodarskih prioriteta.

U odnosu prema predratnom stanju Hr-
vatska bilježi smanjenje proizvodnje, a eviden-
tno je i tehnološko zaostajanje u razvojnim
tehnologijama. Razina bruto investicija u nas
je među najnižima u tranzicijskim zemljama a
vanjskotrgovinska bilanca neprestano se po-
goršava. Posebno su težak problem visoka
državna potrošnja i visoka nelikvidnost gospo-
darstva.

Pretvorba i privatizacija poduzeća odvijala
se u uskom krugu osoba bliskih HDZ-u, koji su
menedžerskim i drugim kreditima došli u vla-
sništvo nad poduzećima čija je vrijednost prije
toga namjerno podcijenjena. Iz tih je tvrtki po-
slije iscrpljen sav kapital, a radna su mjesta u
pravilu zatvarana. Stvorena su tajkunska car-
stva. Devijantno ponašanje, kriminal i korup-
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ciju u gospodarstvu vlast tek sporadično suzbi-
ja, pukim najavama kampanja borbe protiv kri-
minala.

Naše je gospodarstvo pod iznimno visokim
poreznim opterećenjem, koje sasvim destimuli-
ra poduzetništvo i otvaranje novih radnih mje-
sta. Zbog toga su, pored svega ostalog, strana
ulaganja u Hrvatskoj simbolična, višestruko is-
pod prosjeka tranzicijskih zemalja, a značajan
je i odljev domaćega kapitala.

Jedan od najporaznijih socijalno-gospo-
darskih rezultata aktualne vlasti jest enormna
nezaposlenost, koja je dosegnula 315.000 (više
od 29% ukupno zaposlenih) i najviša je u tran-
zicijskim zemljama. Od 1989. godine ukinuto
je više od 700.000 radnih mjesta, a broj zapo-
slenih smanjio se za 500.000. Oko 170.000 za-
poslenih (15% od ukupno zaposlenih) plaću
ne prima redovito, a kašnjenja dosežu i 55 mje-
seci. Odnos aktivnog i uzdržavanog stanov-
ništva krajnje je nepovoljan i već je 1999. dose-
gnuo omjer zaposlenih i umirovljenika 1:1.

Prosječne mirovine u Hrvatskoj dosežu tek
oko 40% prosječnih plaća, dok su u 1990. godi-
ni iznosile oko 90%, čime je ta socijalna kate-
gorija zapala u iznimno težak socijalni položaj.

Porazno je i epidemiološko stanje vezano
za zlouporabe droga. Registriranih ovisnika ima
više od deset tisuća, što je dvostruko više nego
1996. godine. Dobna granica je sve niža; među
školskom mladeži je oko 35 posto svih ovisni-
ka, a više od pedeset posto svih ovisnika mlađe
je od dvadeset godina.

Socijalna nesigurnost u najširem smislu od
perspektiva zapošljavanja, školovanja djece,
zdravstvene zaštite, do zaštićenosti u slučajevi-
ma radne nesposobnosti postaje sve općenitija
pojava među građanima koji žive ili su živjeli
od svoga rada.

Socijalna sigurnost i socijalna pravda

SDP namjerava osigurati cjelovit nadzor i
reviziju pretvorbe. Pri tome treba razlikovati
vlasnike dionica koji su svoje vlasništvo stekli
na valjanoj pravnoj osnovi od onih koji su to
učinili suprotno zakonu.

Pretvorbu obavljenu na kriminalan način
treba poništiti, a otuđenu imovinu prenijeti u
poseban Fond za gospodarski razvoj, zapošlja-
vanje i rješavanje socijalnih problema (npr. po-
vratak duga umirovljenicima). Sudionici sluča-
jeva privatizacije i pretvorbe u kojima se ut-



Rev. soc. polit., god. 7, br. l, str. 63-77, Zagreb 2000.

vrdilo postojanje kriminala, mita i korupcije
moraju biti pozvani da odgovaraju pred zako-
nom.

Radi stvaranja uvjeta za kvalitetan gospo-
darski razvitak, uz rješavanje socijalnih pitanja
i problema, neophodno je izglasati zakonodav-
stvo kojim se uređuju radno-socijalni odnosi.
Temeljni ciljevi moraju biti otvaranje novih
radnih mjesta, poticanje kvalitetnog rada rad-
nika, ali i obveza isplate plaća od koje radnik i
njegova obitelj mogu dostojanstveno živjeti.

Od oporezivanja bit će izuzeta plaća po-
trebna za zadovoljenje egzistencijalnih potre-
ba prosječne obitelji. Tek na prihode više od
ovih treba obračunavati porez na dohodak, i to
razvrstan na porezne razrede.

U Hrvatskoj mora biti ostvarena kvalitetna
pojedinačna i kolektivna zaštita prava radnika
putem sindikata i zaposleničkih vijeća, što uk-

. ljučuje i pravo na industrijske akcije. Radnici
trebaju suodlučivati o poslovanju poduzeća,
poglavito u pitanjima od interesa za rad, sigur-
nost radnog odnosa, zapošljavanja, plaća i dr.

SDP će dogovoriti društveni sporazum iz-
među predstavnika radnika, poslodavaca i Vla-
de koji bi trebao omogućiti njihovu suradnju
radi gospodarskog razvitka, zapošljavanja i
sveukupnoga društvenog napretka.

Zalažemo se da sindikati i poslodavci mo-
gu, razmjerno svojoj reprezentativnosti, sudje-
lovati (bez prava odlučivanja) u postupku do-
nošenja zakona iz područja radnog zakono-
davstva u radnim tijelima Zastupničkog doma
Sabora koja su matična za ova pitanja.

Ratificiranjem konvencija i drugih među-
narodnih dokumenata koji se odnose na pita-
nja rada uskladit ćemo naše zakonodavstvo s
europskim. Važno je ustanoviti radne sudove,
ili barem vijeća u okviru redovnih sudova, za
vođenje radnih sporova.

Izmjenom stečajnog zakonodavstva mora-
ju se regulirati rokovi za provođenje stečaja.
Stečajni postupci trebaju zaštititi radnike.

Pored navedenih, u radno-socijano podru-
čje bit će uključene i sve ovdje nespomenute
mjere sadržane u Minimalnim predizbornim
zahtjevima SSSH.

Reformi mirovinskog sustava hrvatski soci-
jaldemokrati pridaju osobitu važnost. Cilj je
reforme da umirovljenik, s potrebnom duži-
nom radnog staža i određene dobi, prima mi-
rovinu dovoljnu za dostojanstven život. Pored
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reforme mora se stvoriti zakonska podloga za
provedbu odluke Ustavnog suda o povratku
duga umirovljenicima. SDP preuzima obvezu
da će u roku od dvije godine provesti odluku
Ustavnog suda.

Reformirani sustav zdravstvene zaštite
mora osigurati kvalitetnu bolničku i ambulan-
tnu zaštitu stanovništva, ali i primjerene plaće
za zdravstvene radnike. U skladu s tim ciljem,
bit će potrebno racionalizirati i reorganizirati
zdravstvene kapacitete, osigurati izvore potre-
bnih sredstava, financiranje, ali i voditi nadzor
trošenja sredstava i korištenja medicinskih re-
sursa u zemlji.

Motivacija za obranu početkom Domovin-
skog rata bila je pretežno idealistička i lišena
koristoljublja. Tijekom vremena takva vrsta
motivacije nije bila potkrjepljivana i ona se po-
stupno pretvarala u najgoru vrstu utilitaristi-
čke motivacije - u rentijersku. Nepravednom i
prekobrojnom podjelom činova i odličja, pret-
varanjem zasluga u plaćena prava, promovi-
ranjem nezaslužnih i zapostavljanjem zaslu-
žnih, uništen je pozitivni sustav vrijednosti. Is-
todobno, realizacija prava branitelja cijelo vri-
jeme ne uspijeva dostići razinu tih istih prava.
SDP ocjenjuje da kvalitetniji programi na tri
temeljna područja mogu, u skladu s općim po-
boljšanjem gospodarske situacije, s vremenom
dati bolje rezultate u zbrinjavanju branitelja i
njihovih obitelji. To su posebne mjere za zapo-
šljavanje, obrazovanje i pomoć pri rješavanju
psihosocijalnih problema.

Smatramo da je najkvalitetnija socijalna
zaštita ona koja zdravim i sposobnim, ali neza-
poslenim ljudima omogućuje što brže zapošlja-
vanje. Međutim, društvo mora pomoći, u cije-
losti ili do potrebne razine, onim našim sugra-
đanima koji zbog svojih psihofizičkih nedosta-
taka ne mogu sami zaraditi sredstva potrebna
za dostojan život. Zbog toga je sadašnji sustav
socijalne zaštite nužno preispitati u cjelini.
Osobito je važno zaštititi vojne i civilne žrtve
rata (II. svjetskog i Domovinskog), djecu bez
roditelja, poglavito djecu palih branitelja, inva-
lide rata, rada i druge kategorije invalida, oso-
be zaostale u razvoju itd. U ovom segmentu ne
smije biti diskriminacije.

Socijalna politika za suzbijanje zlouporabe
droga treba odrediti stajališta državne vlasti
prema problemu ovisnosti. Temeljni ciljevi ta-
kve socijalne politike jesu: smanjenje broja no-
vih ovisnika, povećanje broja ovisnika koji
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održavaju apstinenciju, smanjivanje štete po
zdravlje ovisnika i njegove socijalne integrira-
nosti, omogućavanje kvalitetnijeg rada organi-
ma represije u borbi protiv organiziranoga kri-
minala i upotpunjavanje zakonske regulative
radi bolje zaštite društva od posljedica zloupo-
rabe droga.

Posebno naglašavamo da svi građani mora-
ju biti stvarno, a ne samo formalnopravno, jed-
naki pred zakonom. Na jednake slučajeve mo-
raju se primjenjivati jednake pravne norme.
SDP se zalaže da sudovi i druga državna tijela,
u okviru svojeg djelokruga, nepristrano, slo-
bodno i bez ikakvog pritiska postupaju u skla-
du s Ustavom, zakonom i drugim propisima.

SAVEZ SAMOSTALNIH SINDIKATA
HRVATSKE, SOCIJALDEMOKRATSKA
PARTIJA HRVATSKE I HRVATSKA
SOCIJALNO·LIBERALNA STRANKA:
UGOVOR ZA PRAVEDNU HRVATSKU

kojim se ugovorne strane obvezuju na ostvari-
vanje sljedećih gospodarsko-socijalnih ciljeva:

(oo. )

III. Politika plaća i reforma poreznoga
sustava
a) Sukladno međunarodnim standardima

tripartitno utvrđivati najnižu plaću na razini
egzistencijalnog minimuma, uzimajući u obzir
ostvarenje bruto društvenoga proizvoda, plaća
i troškova života;

b) Porezni sustav postaviti u stimulativnu
funkciju gopodarskoga razvitka, njegova raste-
rećenja, zapošljavanja itd., te u tome kontekstu
razmotriti uvođenje diferenciranih stopa pore-
za na dobit i dohodak, te snižene stope PDV-a
uz proširivanje nulte stope;

e) Uvesti progresivno oporezivanje doho-
daka, te porezne olakšice radi investiranja, ot-
varanja novih radnih mjesta, usvajanja novih
proizvodnji za izvoz, tehnološke obnove i eko-
loške zaštite.

Iv. Reforma sustava zapošljavanja
a) Osigurati potrebna financijska sredstva

za poticajne mjere aktivnoga zapošljavanja;
b) Preustrojiti službe zapošljavanja u aktiv-

ne posrednike u zapošljavanju;
e) Uspostaviti tripartitno odlučivanje na

svim razinama sustava zapošljavanja;
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d) Uvesti poticajne promjene u poreznom e
sustavu s olakšicama za zapošljavanje teže za-
pošljivih kategorija radnika;

e) Stimulirati zapošljavanje u područjima
Republike Hrvatske od posebne državne skrbi;

f) Utvrditi nacionalni socijalni minimum
kao osnov za naknade za vrijeme nezaposleno-
sti;

g) Donijeti nacionalni program rehabilita-
cije osoba s invaliditetom.

V.Socijalna i zdravstvena sigurnost
a) Zajamčiti temeljnu zdravstvenu zaštitu

svim građanima Republike Hrvatske;
b) Jamčiti redovitu isplatu naknada za vri-

jeme bolovanja, a zaposlenoj ženi zajamčiti
pravo na iznos naknade po osnovi bolovanja u
vrijeme porodiljnoga dopusta, polazeći od nje-
zine prosječne zarade - ako je to za nju povolj-
nije;

e) Utvrđivanje naknada za vrijeme bolova-
nja vratiti na razinu od prije 1. lipnja 1999. go-
dine;

d) Sustav obrazovanja temeljiti na suvre-
menim potrebama društva, načelu socijalne
pravde te osigurati besplatno osnovno školo-
vanje;

e) Izraditi modele stambene politike koji-
ma će se hrvatskim obiteljima, a osobito mla-
đima, omogućiti stjecanje krova nad glavom;

f) Sustavom socijalne skrbi osigurati soci-
jalnu sigurnost svim građanima Republike Hr-
vatske, a osobito starijim osobama.

VI. Reforma mirovinskoga sustava
a) Utvrditi realne okvire mirovinskih re-

formi glede provedbe II. stupnja obveznog osi-
guranja;

b) Vratiti prava invalida rada na razinu od
1. siječnja 1999. godine.

VII. Izmjene i dopune Zakona o radu
a) Izmijeniti odredbe Zakona o radu koje

se odnose na ostvarivanje prava na štrajk (npr.
zbog neisplate plaća i dr.);

b) Propisati odgovornost pravne osobe i
prekršajnu odgovornost odgovornih osoba
zbog nepoštivanja Zakona o radu;

e) Propisati obvezu uredbe predaje obra-
čuna plaće zaposleniku za svako obračunsko
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razdoblje, uključivo i slučajeve kada plaću
zbog bilo kojih razloga poslodavac nije isplatio
po njezinoj dospjelosti;

d) Zajamčiti radničkim predstavnicima rav-
nopravno tripartitno upravljanje radničkim
fondovima: mirovinski, zdravstveni, fond za-
pošljavanja;

e) Proširiti ovlasti zaposleničkih vijeća pre-
ma europskim standardima;

f) Ustrojiti rješavanje radnih sporova na
žuran i učinkovit način pred radnim sudovima
ili sudskim vijećima za radne sporove te omo-
gućiti djelotvornu zaštitu prava radnika putem
inspekcije rada;

g) Ustrojiti nezavisni sustav za posredova-
nje i mirenje u radnim sporovima:

h) Iznaći optimalne mehanizme za isplatu
minimalnih plaća radnicima koji redovito ne
primaju plaće;

i) Osigurati tarifnu autonomiju sindikata
na svim razinama;

j) Osigurati utjecaj sindikata na proceduru
proširenja valjanosti kolektivnih ugovora na sve
zaposlene u djelatnostima, granama ili društvi-
ma;

k) Poticati skraćivanje radnog tjedna na 40
sati, te mogućnosti uvođenja fleksibilnoga rad-
noga vremena.

(...)

HRVATSKA NARODNA STRANKA:
PRIJEDLOG BIRAČIMA. HRVATSKA
2000. GOSPODARSKI PROGRAM

Zapošljavanje

Hrvatska narodna stranka zapošljavanje drži
temeljnim problemom hrvatskog gospodarstva
i bitnim pitanjem strategije gospodarskog raz-
vitka. Osnovna politika Vlade morala bi stimu-
lirati održavanje postojeće razine zaposlenosti
i novo zapošljavanje kroz novi razvoj.

Za stimuliranje zapošljavanja moguće su i
nužne ove mjere, koje se mogu brzo provesti:

- smanjenje stope PDV-a na 18% uz uvo-
đenje O-te stope za određene kategorije proiz-
voda; restrukturiranjem i smanjenjem rashod-
ne strane državnog proračuna to je moguće iz-
vesti;

- oslobađanje od poreza na dobit za izrav-
na ulaganja u otvaranje novih radnih mjesta;

- otvaranje javnih radova, kao mjera za do-
datno zapošljavanje nezaposlenih, ali i za una-
pređivanje konkurentske sposobnosti svih onih
djelatnosti i poduzeća koja u javnim radovima
sudjeluju, odnosno kao mjera za subvencioni-
ranje dijela poreza i doprinosa na plaće i omo-
gućavanje barem jednom dijelu nezaposlenih
da lakše prebrode vrijeme do punog zapošlja-
vanja; šire pokretanje javnih radova da bi oni
uspješno ispunili sve ciljeve također pretpo-
stavlja socijalni konsenzus o njihovu otvaranju
odnosno pokretanju;

- sniženje cijene novca i kredita;
- uvođenje najstrože štednje u trošenju sred-

stava iz državnog proračuna te njegovog sma-
njenja za 10% u 2000. godini, posebno na pozi-
cijama izravnih troškova države (državna i žu-
panijska administracija, prekomjerna potrošnja
vojske i policije, gradnja objekata iz proračuna
i dr.) a uz podršku tzv. razvojnim pozicijama
državnog proračuna (školstvo, znanost, zdrav-
stvo, zapošljavanje, pravosuđe i dr.);

- smanjiti kapitalne izdatke za infrastruk-
turu utvrđivanjem prioriteta na srednji rok, a
financiranje tako utvrđenih prioriteta trebalo
bi osloniti na strane izvore u okvirima zadanog
proračunskog deficita; takvom politikom bi se
znatno potaklo zapošljavanje u privatnom sek-
toru;

- uvođenje parlamentarnog nadzora za sve
proračune i sve proračunske pozicije;

- reformiranje rada državnih službi i insti-
tucija kao što su zavodi za zapošljavanje itd.;

- stimuliranje stanogradnje i drugih djelat-
nosti koje u visokom opsegu sadrže domaće
učešće u vrijednosti proizvoda;

- skraćivanje radnog vremena i dr.

Problem duga umirovljenicima i
mirovinska reforma

Problem dugovanja umirovljenicima ne mo-
že se riješiti samo reformom Mirovinskog fon-
da i njegovim pretvaranjem u Mirovinski inve-
sticijski fond uz podjelu dionica umirovljenici-
ma i prenošenje dijela portfelja iz državnog
vlasništva, iako takvu temeljitu i korjenitu re-
formu nužno treba provesti, uz jasno razdva-
janje mirovinskog sustava od daljnjeg toka
pretvorbe, odnosno spriječiti mogućnost da se
preko Mirovinskog fonda ispod cijene privati-
zira dio vlasništva iz državnog portfelja.

69



Rev. soc. polit., god. 7, br. 1, str. 63-77, Zagreb 2000.

Mirovine koje su nastale na načelu genera-
cijske solidarnosti valja postupno realno pove-
ćavati na temelju sljedećih izvora:

- podrškom državnog proračuna putem re-
strukturiranja njegove rashodne strane;

- dinamičnim zapošljavanjem koje proi-
stječe iz ubrzanog gospodarskog rasta;

- na temelju poreza na kapitalni dobitak.
Za sada je izvor na bazi restrukturiranja

proračunskih izdataka, a izdašnost poreza na
kapitalni dobitak i doprinosi ovise o oporavku
i dinamiziranju gospodarskog razvitka.

HRVATSKA SEUAČKA STRANKA:
KAKO SLUŽITI HRVATSKOJ -
POLITIČKI PROJEKT ZA 21.
STOUEĆE. TEMEUNE ODREDNICE
GOSPODARSKE STRATEGUE HSS-a

Restrukturiranje poduzeća i politika
zapošljavanja
Radi osposobljavanja domaćih poduzeća

za međunarodnu konkurentsku borbu, posebi-
ce nakon ostvarivanja strategijskih političkih
ciljeva:

a) ulaska u WTO, te
b) pristupa Europskoj uniji,

kao posebno važan sastavni dio ukupnih politi-
ka gospodarskog zaokreta bile bi:

- politike vlasničkog stabiliziranja hrvat-
skih tvrtki, te

- njihovo restrukturiranje i redimenzioni-
ranje.

Hrvatski gospodarski subjekti su jedini, uz
slovenske, u tranzicijske procese ušli dimen-
zionirani za neusporedivo veća unutrašnja trži-
šta nego što je to danas njihovo nacionalno
tržište. Ta činjenica opredjeljuje vođenje odgo-
varajuće politike restrukturiranja i redimen-
zioniranja domaćih poduzeća.

U tom bi se procesu restrukturiranja omo-
gućilo poduzećima optimaliziranje broja rad-
nih mjesta i troškova radne snage.

Viškove radne snage, prema precizno utvr-
đenim kriterijima preuzele bi novoosnovana
državna:

- Agencija za restrukturiranje i javno za-
pošljavanje, te

- Konsolidacijski fond.
Te bi državne institucije imale cilj:
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- apsorbiranje viška ponude s tržišta radne
snage i preobuku tog viška za zanimanja bu-
dućnosti;

- privremeno zapošljavanje viška radne
snage na suvremenim javnim radovima (jav-
nim uslugama, internetu, arhivskim i arheolo-
škim radovima i s1.);

- prikupljanje i upravljanje javnim i prora-
čunskim sredstvima namijenjenim poticanju
zapošljavanja.

Odgovorno upravljanje svakom pa tako i
hrvatskom nacionalnom ekonomijom pretpo-
stavlja oblikovanje konzistentne i ostvarive po-
litike poticanja zapošljavanja.

Službena vladajuća politika porazno stanje
zaposlenosti i svoje pogrešno upravljanje
opravdava činjenicom političke tranzicije, te
uporno tvrdi da se radna mjesta nisu gubila,
već da su se spašavala.

HSS ne prihvaća takvo pasivno vođenje
politike zapošljavanja, već se zalaže za politiku
ubrzanog otvaranja novih radnih mjesta kroz:

- ubrzani gospodarski rast;
- otvaranja mogućnosti paralelnog zapo-

šljavanja, skraćenog radnog tjedna, zapošljava-
nja kod više poslodavaca;

- snižavanja poreznog opterećenja doho-
daka od nesamostalnog rada;

- uvođenje mogućnosti zapošljavanja sa
skraćenom satnicom i minimalnim poreznim
opterećenjem (tzv. part-time job);

- stimuliranje samozapošljavanja putem
državnih investicijskih fondova i garancijskih
agencija;

- stimuliranje zapošljavanja starijih građa-
na bez posla, koji posjeduju iskustvo, ali nema-
ju uvjete za odlazak u mirovinu.

IZBORNA DEKLARACUA HRVATSKE
SEUAČKE STRANKE

(... ) Pogrešnom socijalnom i ekonomskom
politikom umirovljenici su postali najugroženi-
ja kategorija građana. Stvorio se jedan od naj-
nepovoljnijih odnosa između zaposlenih i umi-
rovljenih osoba, te je nužno započeti mijenjati
ovaj nepovoljan odnos odgovarajućim mjera-
ma u našem gospodarstvu. Posebno je važno
da se odmah ispravi počinjena nepravda umi-
rovljenicima i zakonski regulira njihovo pravo
na povrat duga, rokovi i način isplate kao što je
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riješeno odlukom Ustavnog suda Republike
Hrvatske.

HSS će se odlučno zalagati da se u praksi
oživotvore ustavne odredbe o Hrvatskoj kao
socijalnoj državi, koja svojim građanima jamči
osnovnu socijalnu sigurnost i skrb, te jednake
mogućnosti zadovoljenja egzistencijalnih po-
treba.

Zdravstvena zaštita, medicinska skrb i zdra-
vlje naroda su temeljne pretpostavke skladnog
razvoja svakog društva, pa je prijeko potrebno
da se u Hrvatskoj primjerenim reformama
prevlada veoma teško stanje u zdravstvu i osi-
gura uspješan razvitak zdravstva uz ostvarenje
zajamčenog ustavnog prava građana na obve-
zatnu zdravstvenu zaštitu i zdravstveno osigu-
ranje. (oo.)

ISTARSKI DEMOKRATSKI SABOR:
IZLAGANJE NA 15. SABORU IDS-a
(oo.) Glavni zadatak Vlade je da vođenjem

ekonomske politike osigura svojim građanima
rast životnog standarda. To pravo svakog gra-
đana osigurava se jedino na način da mu se
pruži mogućnost da radi i zaradi, stoga je u uv-
jetima današnje nezaposlenosti nužno voditi
računa o:

- kreiranju novih radnih mjesta kao rezul-
tatu stimulativne razvojne politike;

- očuvanju postojećih radnih mjesta;
- omogućavanju samozapošljavanja (malo

i srednje poduzetništvo);
- smanjenju doprinosa (davanja) na plaće;
- definiranju stimulativnih mjera poslodav-

cima za zapošljavanje, kao što je oslobađanje
davanja na plaće za novootvorena radna mje-
sta i zapošljavanje nezaposlenih;

- stvaranju efikasnog sustava za educira-
nje, usavršavanje i prekvalifikaciju kadrova.

Nezaposlenost treba promatrati kao dru-
štveni problem. Aktivnom politikom zapošlja-
vanja i naknadama nezaposlenima spriječava
se socijalna ugroženost radno sposobnog sta-
novništva.

Ekonomska politika koja bi dovela do si-
gurnosti ulaganja i omogućila upravljanje go-
spodarskim resursima sposobnima, a ne po-
dobnima, potaknula bi kotač gospodarskog
razvoja, a samim tim i novo zapošljavanje.

Država bi uvođenjem dodatnih mjera sti-
mulacije nezaposlenih, putem olakšica gospo-
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darskim subjektima za novo zapošljavanje,
sredstva koja se danas troše za nezaposlene
stavila u funkciju novog zapošljavanja.

IDS se zalaže za socijalnu politiku koja će
osigurati socijalnu pravednost i humane odno-
se u društvu te sigurnost svim članovima dru-
štvene zajednice, a posebice socijalno najugro-
ženijem i najslabijim kategorijama.

Osnova za svestranu i pravednu provedbu
socijalne politike jest uspostava institucija su-
vremene socijalne države koja će biti rezultat
koordinacije ekonomske i socijalne politike
imajući za cilj osiguranje socijalnih potreba ne
ugrožavajući gospodarski razvoj.

Institucije socijalne države trebaju osigura-
ti potrebnu socijalnu skrb i zdravstvenu zaštitu
svim građanima i društvenim skupinama.

Socijalno najugroženijim kategorijama kao
što su stariji, hendikepirani, nemoćni, oboljeli,
žrtve nasilja ili ovisnosti treba pružiti socijalnu
skrb tako da im se omogući dostojanstven ži-
vot, socijalna sigurnost, rehabilitacija, ospo-
sobljavanje na raznim područjima i aktivnosti-
ma s ciljem njihovog aktivnog integriranja u
društvenu zajednicu.

IDS se zalaže za socijalne programe koji će
posebno štititi obitelj s djecom. Društvenu po-
moć i zaštitu potrebno je osigurati samohra-
nim roditeljima i djeci bez roditelja.

IDS se bori protiv marginaliziranja umi-
rovljenika i svih ljudi treće dobi koji trebaju
dobivati pravičnu naknadu za svoj minuli rad.

U današnjoj situaciji dug prema umirovlje-
nicima je jedan od najvećih moralnih tereta
postojeće vlasti i jedna od najvećih obveza bu-
duće. Dug se mora namiriti ili u novcu ili u vri-
jednosnicama koje su lako i povoljno unovčive
(npr. dionice javnih državnih poduzeća), ali se
problem umirovljenika rješava tek sustavom
mirovina čija visina prati visinu plaća.

Najniža mirovina kao i najniža plaća mora-
ju osigurati normalne uvjete za dostojan život,
uz jednake kriterije za utvrđivanje mirovine za
sve građane.

Svaki građanin ima pravo na kvalitetnu
zdravstvenu zaštitu. IDS se zalaže za efikasan,
ekonomičan i decentraliziran sustav zdravstve-
nog osiguranja koji je ostvariv privilegiranim
sustavom fiskalne politike prema zdravstvu u
cilju stvaranja materijalne i kadrovske osnove
za poboljšanje kvalitete.
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U cilju poboljšanja zdravstvenog standarda
IDS je pokrenuo aktivnosti za razradu modela
regionalnog zdravstvenog sustava i izgradnju
moderne bolnice za. potrebe građana Istre.
(...)

LIBERALNA STRANKA: PRIJEDLOG
GOSPODARSKOG PROGRAMA NOVE
VLADE

Program zapošljavanja i tržište rada
Ocjena stanja
Program zapošljavanja Vlade doživio je

potpuni slom. Samo u razdoblju rujan 1998./
rujan 1999. broj nezaposlenih povećan je za
41.000.

Tržište rada karakteriziraju sljedeće broj-
ke:
- ukupno zaposlenih
- ukupno zaposlenih u državnim

službama na teret državnog
proračuna

od toga

1,343.493

273.390
78.996
73.663

školstvo
zdravstvo

- državna i javna uprava, vojska,
policija, sigurnosne službe

- nezaposlenih
- zaposlenih, a ne dobivaju plaću

više od 60 dana 169.000
- umirovljenika 978.521
- umirovljenika branitelja 26.000
- umirovljenih vojnika HV 2.600
- prosječna plaća svih zaposlenih 2.935 Kn

U sljedeće četiri godine uz niže navedene
stope rasta potrebno je otvoriti oko 150.000
novih radnih mjesta. Međutim, prvenstveni za-
datak u 2000. godini mora biti zaustavljanje ra-
sta nezaposlenosti koja je u Hrvatskoj daleko
najveća među svim europskim tranzicijskim
zemljama.

Osnovne mjere za povećanje zaposlenosti
moraju biti:

- ubrzani gospodarski rast sa stopom u
kriznom razdoblju od 3-5%, a u razvojnom
7-9% godišnje;

- 80% novih radnih mjesta treba otvoriti u
privatnom sektoru industrije, obrtništva, turiz-
ma i usluga. Zadržati ukupnu zaposlenost drža-
ve poslodavca preraspodjelom radnih mjesta s
povećanjem u zdravstvu, prosvjeti, socijalnoj

120.390
317.600
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skrbi, pravosuđu i znanosti te smanjenjem u
vojsci, policiji, sigurnosnim službama i klasič-
noj državnoj upravi, naročito u županijskim
strukturama, teritorijalnom reorganizacijom
države i ukidanjem velikog broja malih općina
nesposobnih za samostalan rad;

- smanjenje PDV-a na 18% uz povlaštene
stope za turizam, stanogradnju i komunalne
usluge na 6% i nultu stopu za osnovne preh-
rambene proizvode, lijekove i knjige;

- osnivanje posebne izvozno-razvojne ban-
ke u državnom ili kombiniranom vlasništvu;

- smanjenje opterećenja plaće za mlade i
branitelje uz oslobađanje svih davanja osim za
mirovinsko i zdravstveno osiguranje za pri-
pravnike i početnike;

- poticanje suradnje sa stranim kompanija-
ma u radno intenzivnim granama kao što su
metalna, tekstilna, drvna industrija i građevi-
narstvo;

- zaustavljanje depopulacije sela povolj-
nim kreditima za otkup zemlje i poticanje pro-
izvodnje te organizacijom otkupa poljoprivre-
dnih proizvoda;

- poticanje razvitka otoka i zaobalja aktiv-
nim mjerama razvitka proizvodnje i uslužnih
djelatnosti;

- izrada cjelovite koncepcije razvitka ja-
dranske obale;

- socijalni ugovor sa sindikatima i poslo-
davcima oko mjera za vezivanje rasta plaća za
produktivnost i dobit;

- zastupljenost radnika u nadzornim odbo-
rima i kontrolnim mehanizmima u tvrtkama;

- posebno radno sudstvo;
- posebne poticajne mjere u oblasti plaća,

stanogradnje i porezne politike u područjima
od posebne državne skrbi;

- smanjenje komunalnih troškova u prve
tri godine rada novih proizvodnih tvrtki i obrt-
ništva;

- promjena Zakona o radu uz pravo radni-
ka na štrajk zbog neisplaćivanja plaća i dopri-
nosa, slobodnom izboru mjesta za prosvjede;

- zaštita od prisilnog umirovljenja zaposle-
nih starijih od 50 godina. Ova grupacija zapo-
slenih raspolaže velikim radnim iskustvom ko-
je treba iskoristiti na odgovarajući način;

- stipendiranje učenika za proizvodna i de-
ficitarna zanimanja;
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- naknade obrtnicima za obuku učenika;
- stroge sankcije za poslodavce koji ne

izvršavaju sve svoje obveze prema zaposleni-
ma.

Mirovinski sustav

Hrvatski mirovinski sustav karakteriziraju
sljedeće činjenice prema podacima za travanj
1999.:

- Ukupan broj svih korisnika mirovina
1.001.065

- Ukupan broj umirovljenika bez vojske,
branitelja i drugih 940.815

- Prosječna mirovina bez umirovljenika
vojske i policije 1.323 Kn

- Prosječna mirovina umirovljenika hrvat-
ske vojske 3.519 Kn

- Prosječna mirovina hrvatskih branitelja
5.159 Kn

- Samo 16% umirovljenika je ostvarilo pu-
ni radni staž.

Važno je napomenuti da 220.171 umirovlje-
nika imaju prosječnu mirovinu ispod 750 Kn.

Iako je Vlada predložila osnovne prinicpe
mirovinske reforme trebat će hitno popraviti
položaj najugroženijih kategorija umirovljeni-
ka i osigurati redovitost isplate mirovina što se
po našem mišljenju može osigurati samo na taj
način da ukupna sredstva za isplatu mirovina
privremeno budu prebačena u državni prora-
čun, dakle, da se ukinu doprinosi, a uvede po-
rez za mirovine koji bi imao tretman PDV-a,
poreza na dohodak i prireza. To bi istovreme-
no omogućilo preustroj glomaznog birokrat-
skog aparata MIORH-a koji za svoje poslova-
nje troši veliki postotak mirovina, a nije u sta-
nju osigurati redovitost i dinamiku isplate mi-
rovina.

Osnovni principi poboljšanja položaja umi-
rovljenika:

1) Provesti odluku Ustavnog suda o povra-
tu neisplaćenih mirovina polazeći od sljedećih
načela:

- za svakog umirovljenika posebno treba
izračunati iznos sredstava koja mu trebaju biti
vraćena (individualizacija duga);

- prvi korak treba biti podizanje mirovina
na visinu predviđenu zakonom, a zatim zapo-
četi povratom dugovanja;

- ubrzanim tempom isplaćivati dugovanja
za male mirovine i umirovljenike iznad 75 go-
dina starosti;
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- kod malih mirovina, naročito za seljake i
obrtnike uključiti i djelomično rješenje preko
socijalnih fondova i stimulirati sustav dohrana.

Za reguliranje mirovina i povrat dugovanja
koristiti sljedeće izvore sredstava:

- sredstva iz privatizacije javnih poduzeća i
poništene neregularne privatizacije;

- sredstva iz državnog proračuna;

- izdavanje državnih obveznica;

- sredstvima mirovinskih investicijskih fon-
dova;

- namjenska inozemna sredstva.

Povrat bi se izvršio sukcesivno u sljedećih
10 godina.

2) Predvidjeti najmanje trostruko brži rast
garantiranih i malih mirovina i povrat duga u
odnosu na one koje su 50% iznad prosječnih

3) Do kraja mandatnog perioda osigurati
minimalne mirovine od 1200 Kn.

4) Rast mirovina vezati s dvije trećine na
rast BDP-a i jednu trećinu na rast troškova ži-
vota.

5) Osigurati isplatu mirovina najkasnije do
10. u mjesecu.

6) Osigurati veću prisutnost i utjecaj umi-
rovljenika na odluke Fonda mirovinskog osi-
guranja do preuzimanja u državni proračun
kao i Hrvatskog fonda za privatizaciju.

7) Onemogućiti prisilna umirovljenja na
teret mirovinskih fondova.

8) Za buduće generacije uvesti kombinaci-
ju obveznog osiguranja, privatnih rentnih osi-
guranja i raznih vidova oročene štednje uz po-
rezne olakšice s ciljem da u sljedećih 10 godi-
na, za buduće umirovljenike ispod 40 godina
starosti, obvezne mirovine budu izjednačene s
dopunskim.

9) Zamjena doprinosa za mirovine pore-
zom za mirovine te uključenjem i prihoda i ra-
shoda sadašnjeg mirovinskog fonda u državni
proračun.

Predloženim mjerama značajno bi se po-
pravio prosječni iznos najnižih mirovina i za-
počeo proces povratka duga umirovljenicima,
po odluci Ustavnog suda, te smanjio sadašnji
nedopustivi raspon od 11,5 puta između naj-
niže i najviše prosječne mirovine na prihvatlji-
vih i socijalno opravdanih 4,5 puta.
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IZBORNI PROGRAM HRVATSKE
DEMOKRATSKE ZAJEDNICE

Sadašnji i budući ciljevi HDZ-a

a) U gospodarstvu

( ... ) U ostvarivanju ovoga cilja HDZ će
sukladno strategiji gospodarskog razvitka:

- poticati porast zapošljavanja, osobito
mladih;

- poticati ulaganje u proizvodnju, pore-
skim i financijskim rasterećenjem poduzetni-
štva;

- smanjiti ukupno porezno opterećenje
hrvatskog gospodarstva i ograničiti javnu po-
trošnju, vodeći računa o realnim mogućnosti-
ma i prioritetima, te redovnom podmirivanju
obveza Državnog proračuna;

- poticati neposredna strana ulaganja i uvoz
novih tehnologija u proizvodne programe;

- dovršiti stabiliziranje bankarskog susta-
va, poticati nacionalnu štednju i smanjenje ka-
matnih stopa;

- nastaviti svrhovitu i pravednu privatizaci-
ju javnih poduzeća;

- stvarati pretpostavke za osposobljavanje
modernog poslovodstva u poduzećima i poti-
cati stvaranje zdrave poduzetničke klime;

- uklanjati naslijeđene navike ovisničkog
ponašanja poduzetnika o državi;

- uravnotežiti mirovinski fond, osigurati
redovitu isplatu mirovina i dovršiti reformu
mirovinskih sustava;

- konsolidirati zdravstveni fond i osigurati
zajamčenu razinu zdravstvene zaštite stanov-
ništva;

(...)
b) U socijalnoj politici

HDZ će i nadalje podupirati zaštitu obite-
lji kao temeljne društvene zajednice, promi-
čući međugeneracijsku solidarnost.

HDZ nikada neće odustati od brige i skrbi
za sve hrvatske branitelje, žrtve i stradalnike
Domovinskog rata, koji su najviše dali za slo-
bodnu Hrvatsku.

HDZ će se zauzimati za:

- učinkovitiju primjenu poticajnih mjera za
oživljavanje gospodarstva na oslobođenim hr-
vatskim područjima;
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- intenziviranje otkupa kuća i stanova, te
veću brigu o naseljenicima na područjima od
posebne državne skrbi.

HDZ će i nadalje ustrajati na modernizaci-
ji sustava zdravstva, obnovi i opremanju bolni-
ca te zaštiti posebno osjetljivih kategorija pu-
čanstva kao što su starije osobe, žene i djeca i
osobe s posebnim potrebama.

HDZ će također i ubuduće poticati realni
rast mirovina i urednost njihovih isplata do-
sljedno provodeći započetu mirovinsku refor-
mu.

HDZ će se ustrajno i temeljito boriti protiv
zlouporabe droge i svih bolesti ovisnosti, što je
jedan od najvećih neprijatelja hrvatske mlade-
ži, šireći svijest o štetnosti droga i potičući pre-
ventivni utjecaj obitelji, škole, uže socijalne
okoline i Crkve na suzbijanju ovog zla.

HDZ će ostati vjeran ostvarenom dijalogu,
na partnerskoj osnovi, sa svim bitnim predstav-
nicima socijalnih skupina, napose sa sindikati-
ma, umirovljenicima, seljacima, udrugama iz
Domovinskog rata, povratnicima, mladima, ...

Dosljedno ćemo se i nadalje zauzimati za
podizanje obrazovnog, znanstvenog i kultur-
nog standarda svih naraštaja.

PROGRAM RADA VLADE
REPUBLIKE HRVATSKE ZA
RAZDOBLJE 2000.-2004. GODINE

Javne financije

( ... ) Porezni će sustav biti pravedan i neće
biti instrument politike preraspodjele između
gospodarskih sektora i subjekata.

Socijalna pomoć osigurat će se onome ko-
me je potrebna. Izgradnjom sustava praćenja
dohotka, imovine i korisnika socijalnih pogod-
nosti, žurnom revizijom prava osigurat će se
zaštita od zlouporaba.

Različitim modelima podupirat će se re-
strukturiranje poduzeća koja imaju tržišnu
perspektivu. Ukinut će se praksa saniranja po-
duzeća oprostom poreza i doprinosa. Vlada
neće preuzimati dospjele kreditne obveze, niti
će isplaćivati plaće zaposlenicima neuspješnih
poduzeća.

Reformom mirovinskog i zdravstvenog osi-
guranja uz smanjenje ostalih vrsta javnih izda-
taka, osigurat će se da izvanproračunski fon-
dovi što je manje moguće opterećuju središnji
državni proračun. Mora se povećati disciplina
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ubiranja prihoda tih fondova i stvoriti fiskalno
održiv sustav, koji će se u manjoj mjeri oslanja-
ti na doznake iz središnjega državnog proraču-
na. U 2000. godini predložit će se zakon kojim
će se utvrditi rješenja za vraćanje duga umirov-
ljenicima.

Smanjenje rashoda državnog proračuna uz
promjene u sustavu izvanproračunskih fondo-
va vodit će smanjenju poreznog opterećenja
stanovništva i tvrtki. Na taj će se način postup-
no ostvarivati novi smjer gospodarske politike.
Smanjivat će se i opterećenje cijene rada. ( ... )

(v.,) Pravednost postojećega poreznog su-
stava unaprijedit će se podizanjem neoporezi-
voga dohotka do potrebne potrošnje prosječne
hrvatske obitelji. U konačnici, obitelji slabijega
imovnog stanja oslobodit će se plaćanja direk-
tnih poreza. (oo.)

Radno pravo i socijalni dijalog

Pokrenut će se rad gospodarskog socijal-
nog vijeća, predstavnika radnika, poslodavaca
i Vlade radi ostvarivanja gospodarskog razvo-
ja, zapošljavanja i sveukupnog društvenog na-
pretka. Osnovna pažnja usmjerit će se na novo
zapošljavanje, prije svega u produktivnom pri-
vatnom sektoru i mladih ljudi, koji mogu dati
presudan doprinos novom razvoju. Njihovo
uključivanje u gospodarski i socijalni život, iz
kojeg su do sada bili isključeni, stvara pretpo-
stavke za demografski oporavak i suzbijanje
raznih oblika socijalne patologije.

Primjenjujući europske standarde i među-
narodne konvencije mijenjat će se i dopunja-
vati radno-socijalni zakoni. Cilj je cjelovito os-
tvarivanje radnih i socijalnih prava građana,
pri čemu je sudjelovanje zaposlenika u odlu-
čivanju od osobite važnosti za uspostavu us-
klađenih odnosa između poslodavaca i zapo-
slenika kao dijela političke kulture.

Vlada će svim zakonskim i drugim mjera-
ma zaštititi pravo radnika na redovito prima-
nje plaća. U stečajnim postupcima prvo će se
morati namiriti plaće radnika i biti zaštićeni
njihovi interesi.

Socijalna politika

Osnovni je cilj socijalne politike poboljša-
nje položaja najugroženijeg dijela stanovni-
štva, među kojima su invalidi i druge osobe ko-
jima je potrebna tuđa pomoć i njega i svi soci-
jalno ugroženi građani. Oživljavanjem gospo-

darstva, novim zapošljavanjem i postupnim
povećanjem sredstava unapređivat će se soci-
jalna skrb i materijalni položaj socijalno ugro-
ženih građana.

U mirovinskom osiguranju, kao bitnom su-
stavu socijalne sigurnosti, novo će zapošljava-
nje biti glavna materijalna potpora za pobolj-
šanje položaja umirovljenika i stvaranje neop-
hodnog prostora za nastavak mirovinske refor-
me. Daljnji koraci u mirovinskoj refomi bit će
usmjereni na stručnu pripremu i prilagođava-
nje sustavima u europskoj okolini.

Redefinirat će se politika prema invalidi-
ma poboljšanjem njihovog materijalnog polo-
žaja, ujednačavanjem prava, obrazovanjem i
rehabilitacijom, te osigurati njihovo djelatno
uključivanje u društvo i pridonijeti očuvanju
njihovog ljudskog digniteta.

Nastavit će se suradnja s međunarodnom
zajednicom i pojedinim državama radi nastav-
ka sklapanja bilateralnih ugovora te prihvaća-
nja i objavljivanja međunarodnih konvencija.
Ostvarit će se transparentnost, osobito priho-
da i rashoda za socijalne namjene. Reforme
pojedinih sustava socijalne sigurnosti pripre-
mat će se na temelju europskih standarda i uz
participaciju udruga građana i strukovnih ud-
ruga, kako bi se o ključnim pitanjima postigao
nacionalni konsenzus.

Hrvatski branitelji iz Domovinskog rata

Obveza hrvatske države je sveobuhvatna
skrb za stradalnike iz Domovinskoga rata. Ne-
ravnomjernost u pravima, njihovo kumuliranje
kod jednih, osobito u materijalnim pogodno-
stima koje prelaze društveno prihvatljive razi-
ne, i poteškoće u ostvarivanja prava i odlaga-
nje donošenja rješenja kod drugih, također ob-
vezuju Vladu da se izvrše dodatne promjene.
Radi usklađivanja i ujednačavanja prava s ra-
spoloživim sredstvima izvršit će se izmjene i
dopune Zakona o pravima hrvatskih branitelja
iz Domovinskog rata i članova njihovih obitelji
te istovremeno s utvrđivanjem sredstava za po-
jedinu godinu odrediti prioriteti u provedbi
prava. Sukladno s postojećim poticajnim mje-
rama zapošljavanja, uz dodatnu prekvalifikaci-
ju i školovanje, smanjit će se broj nezaposlneih
hrvatskih branitelja, a za djecu poginulih, umr-
lih, zatočenih ili nestalih hrvatskih branitelja
nakon završetka školovanja osigurati prednost
kod zapošljavanja.
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Intenziviranjem stambene izgradnje zbri-
nut će se obitelji poginulih, umrlih, zatočenih
ili nestalih hrvatskih branitelja te invalida s vi-
sokim stupnjem invalidnosti. Osigurat će se vi-
soki stupanj informiranosti svih hrvatskih bra-
nitelja o ostvarivanju njihovih prava. Nastavit
će se financijska potpora udrugama sudionika
i stradalnika Domovinskoga rata, uz provođe-
nje sveobuhvatne financijske kontrole. Inten-
zivirat će se program pružanja psihosocijalne
pomoći stradalnicima Domovinskoga rata i
članovima njihovih obitelji te aktivnosti ekshu-
macije i identifikacije zatočenih i nestalih
hrvatskih branitelja. Sustavno će se promicati
sve vrijednosti Domovinskoga rata.

Mladi i obitelj
Mladi su šansa za ovu državu koji mogu

mijenjati hrvatsko društvo. Skrb za mladež i
obitelj bit će predmet posebne pozornosti Vla-
de. Djeci i omladini moraju biti pružene sve
mogućnosti skladnog razvoja u sigurnom i po-
voljnom okružju, kao i kvalitetno obrazovanje.

Posebna pozornost posvetit će se provedbi
novog zakona o doplatku za djecu, kojim se
uvodi stabilniji sustav financiranja iz državnog
proračuna i povećava obuhvat djece s pravom
na doplatak. Izradit će se mjere za zaustavlja-
nje trajnog odlaska mladih i obrazovanih u
inozemstvo.

Vlada će utvrditi mjere socijalne politike
za suzbijanje zlouporabe droga i odrediti staja-
lišta državne vlasti spram problema ovisnosti.
Temeljni ciljevi politike u ovom području su:
smanjenje broja novih ovisnika, povećanje bro-
ja ovisnika koji održavaju apstinenciju, smanji-
vanje štete po zdravlje ovisnika, omogućavanje
uspješne socijalne integracije, učinkovitije dje-
lovanje organa represije u borbi protiv organi-
zirane trgovine drogom i donošenje zakonske
regulative radi bolje zaštite društva od poslje-
dica uporabe droga.

Zdravstvo
Temeljni cilj politike razvoja zdravstva je

uspostaviti racionalnu, kvalitetnu i djelotvornu
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zdravstvenu zaštitu koja se temelji na načelu
pravednosti u ostvarivanju prava na zdravstve-
no osiguranje i zdravstvenu zaštitu. Svrha je
unapređenje zdravstvenog stanja ljudi i pro-
mocija zdravlja kao preduvjeta za opći boljitak
društva u cjelini.

U ostvarivanju ovog zadatka u najkraćem
će se roku izvršiti temeljita objektivna inventu-
ra funkcioniranja i organizacije zdravstva te
revizija poslovanja Hrvatskog zavoda za zdrav-
stveno osiguranje.

Prioritetno će se poravnati dug prema
zdravstvenim ustanovama, ljekarnama i dru-
gim subjektima koji sudjeluju u radu i opskrbi
zdravstva, revidirati postojeće stope PDV-a na
medicinski materijal, lijekove i opremu, te do-
vršiti obnova u ratu oštećenih i dotrajalih
zdravstvenih objekata. Za trajnije stabilno fi-
nanciranje zdravstvenog sustava planira se te-
meljito dograditi sustav zdravstvenog osigura-
nja uvođenjem dodatnih osiguranja i drugih
osiguravatelja osim HZZO. Stabilni sustav osi-
guranja uz definirana prava su temeljni uvjeti
za postizanje uravnotežene, socijalno praved-
-ne i kvalitetne zdravstvene zaštite.

Pokrenut će se proces dogradnje zdrav-
stvenog sustava s težištem na općem obvez-
nom zdravstvenom osiguranju koje osigurava
definirani standardni program zdravstvene za-
štite svim osobama putem institucija kompe-
tentnog obiteljskog liječnika (primarne zdrav-
stvene zaštite). Podržat će se razvoj poliklini-
čko-konzilijarne službe kao spone između pri-
marne i bolničke skrbi.

Bolnički sustav reorganizirat će se suklad-
no nacionalnoj epidemiologiji danas i projek-
ciji za sljedeće desetljeće. Naglasit će se potpo-
ra programima za promicanje zdravlja (sred-
stva ovisnosti, pušenje, droge, alkoholizam) te
programima preventivne zaštite (zubozdrav-
stvene, kardiovaskularnih i malignih bolesti,
šećerne bolesti, osteoporoze), zdravog načina
života i samoočuvanja zdravlja. Pojačat će se
briga za stručno osposobljavanje zdravstvenih
djelatnika i za rukovođenje zdravstvenim usta-
novama te stručni nadzor u zdravstvu.
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Summary

SOCIAL POLICY IN THE PROGRAMMES OF POLITICAL PARTIES AND IN
THE WORKING PROGRAMME OF THE GOVERNMENT OF

THE REPUBLIC OF CROATIA FOR THE PERIOD OF 2000-2004

Siniša Zrinščak

After the first multi-party elections in Croatia in 1990 aroused great interest for the
programmes of the political parties, similar interest emerged only in the election campa-
igns for the general election in early 2000. This interest was the result of the economic and
social problems of Croatia which had been subdued to some extent in every election after
1990, but which came to the forefront at that moment in time. An analysis of the pro-
grammes of the political parties has shown how all the parties paid great attention to so-
cial policy but only in a smaller number of cases was it clear what kind of social policy
was advocated by an individual party. The publication of the material on social policy in
the programmes of the political parties and in the programme of the new Government ai-
med to raise serious discussion of both the short-term and long-term perspectives of the
social and political development of Croatia.

Key words: political parties, elections, social policy, Croatia.
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